

民生调查·关注国产奶粉质量(下)

国产奶粉这样打入香港市场

奶源标准比欧美更严,检测指标比国标更多

本报记者 史自强

“奶粉在港销售很好,供港首批奶粉已售罄,第二批已销售过半。”君乐宝奶粉事业部总经理刘森森说。自今年8月进入香港市场以来,君乐宝婴幼儿奶粉的销售量超出之前预期。从去香港“抢”洋奶粉,到国产奶粉赴港销售,此种转变引发关注,其背后是国产奶业自强不息的努力。

2008年的三聚氰胺事件,给河北奶业以至整个中国奶业带来很大冲击。国产奶粉因此受到质疑,洋奶粉在国内市场的占有率从2008年之前的20%一度飙升至后来的75%。为重塑消费者对国产奶粉的信心,以河北君乐宝为代表的本土奶企采用更加严格的奶源标准,严格执行按药品监管,不断完善检测体系,力求更高品质。目前,部分国产奶粉已成功打入香港市场。

奶源纯净度要求近乎苛刻,各项标准远超欧盟

走入刚刚投产两个多月的君乐宝奶粉工厂,透过玻璃墙,可以看到奶粉生产的全过程以及正在进行奶粉化验、检测的技术人员。该工厂面向全社会开放,通过多屏监控录像,参观者还能看到上游牧场奶牛进食、挤奶的实时情况。

据君乐宝乳业奶粉生产负责人黄亚芳介绍,目前婴幼儿奶粉的奶源全部来自企业自建的现代化规模牧场,可实现从源头上保证奶粉质量。

回首当年,“奶牛下乡,鲜奶进城”的发展模式让河北快速跃居奶业大省行列,但其中存在的奶源难以控制的问题也埋下了三聚氰胺事件的隐患。君乐宝总裁魏立华认为,从哪里跌倒,就应该从哪里站起来。

“已经有内地游客主动来问了,卖的数量也比以前多了。”陆先生的回答比两个多月前更肯定了。

陆先生是位于香港旺角弼街的国城大药房的店长。不久前,他的店面变了点样子。

在紧靠门口处空出了一大片位置。不一会儿,一辆货车驶来,停下,成箱成箱的东西被搬了进去。再看时,那片刚空出来的位置已被崭新的银蓝色罐装奶粉占得满满的,很是醒目。“都是君乐宝哦。”店里的伙计看上去有点兴奋。

“你看其他奶粉,虽然是国际名牌,但也只摆了两三排。”陆先生

来。使用自建牧场奶源,可以减少原奶供应链条的中间环节,从而在源头上杜绝掺杂造假。

在君乐宝自建牧场中,所有奶牛均为进口,挤奶转盘实现了全自动化。据黄亚芳介绍,牧场中的环境设施达到了很高的标准,技术团队“像伺候月子一样伺候着奶牛”。

通常而言,美国和欧盟的检测指标被认为是世界级标准。以鲜奶中的菌落数量为例,总数越低,表明鲜奶越纯净。美国的标准为每毫升小于等于50万,欧盟标准为小于10万,而君乐宝牧场则要求小于2万。再如体细胞数量,总数越少表明牛体越健康,奶质越好。美国标准为小于75万,欧盟为小于40万,而君乐宝牧场则要求小于20万。

药品级监管,国家300多项检测之外再加200多项

三聚氰胺事件爆发后,河北省采取了一系列超常措施整顿奶业秩序。此后,全省对于乳品企业,尤其是婴幼儿奶粉的监管日趋严格。

2013年,国家出台了“史上最严”的食品安全管理细则。其中提到,企业在生产婴幼儿奶粉的过程中,可以参照药品管理办法执行。而此时,河北省对君乐宝的要求不是“参照”,而是必须“严格执行”。

“我们把君乐宝奶粉送到了国家指定的两个以上的检验机构进行检验,同时又专门聘请了一位微生物检验专家对企业的微生物检测能力进行审查,确保达到药品级监管标准。”河北省食药监局食品生产监管处副处长刘江海说。

在君乐宝内部,企业探索出了一套“4+1优质奶粉公式”：“4”即奶

源、原辅料、配方和生产工艺,“1”即一整套独特的检测体系。生产工艺方面,君乐宝通过了欧盟BRC(食品安全全球标准)和IFS(国际食品标准)双重认证。

此外,君乐宝首创了“企业自检、行业检测、国家抽检和国际权威第三方独立检测”的四重检测体系,以确保奶粉的品质和安全。“这意味着君乐宝要在国家规定的300多项检测之外,再自行增加200多项检测。”黄亚芳说。

2015年7月,君乐宝获得BRC食品安全标准A+级认证,当时是全球奶粉行业的首例。A级与A+级有什么区别呢?BRC认证的A级是预约通知审核;而A+级是随机审核,即审核员抵达工厂门口时才亮明身份,此后30分钟内必须到达生产现场,对各项指标进行严苛检查。

坚持直营销路减少中间环节,定价远低于洋奶粉

2012年,魏立华去法国参加包装展,很多同行一下飞机就开始大量抢购洋奶粉。由于购买量太大,迫使当地的销售人员大喊:“不卖了!不卖了!”

三聚氰胺事件后,由于消费者对国产奶粉信任的彻底崩溃,导致洋奶粉大举“入侵”,并进而产生奶粉价格“畸高”的怪象。据调查,洋奶粉在其本国的价位基本在10至15欧元,折合人民币120元左右,而在中国却时常高至三四百元。

为引导婴幼儿奶粉价格的理性回归,君乐宝奶粉从一开始就坚持以网络和电话直营的方式销售,减少大量的中间环节,以130元左右的“平民价”问世。此次入港销售的



香港旺角弼街一家药店里摆放着国产奶粉。 本报记者 张庆波摄

君乐宝白金装婴幼儿奶粉,每罐售价208港币,折合人民币170元左右,仍远远低于洋奶粉的价格。

“重建国产奶粉的信任,不仅要有良心的品质,也要有良心的价格。定价100多元,是分析了消费者的实际需求和承受能力后的合理决定。”魏立华说。2014年和2015年度,君乐宝婴幼儿奶粉连续两年

在天猫“双11”销售活动中力压洋奶粉,全国销量第一。



扫描二维码 看更多内容

实地探访供港奶粉销售情况——店里来了新面孔

本报记者 张庆波

说。可不是,店里10多种奶粉,全都摆在了柜台的前面,而君乐宝18排5层高的摊位,足足占去了整个奶粉地盘的半壁江山,并且是在入门处的“黄金地段”。“我们国城还有7家分店,都是这么摆的”。

问起高规格“款待”君乐宝的具体原因,陆先生声称这是公司的统

一安排,“肯定是为了推广这一产品。”他解释道,“同行都是这样做推广的,推广期过了,或许会挪到里面去,减少摆放的数量,但会一直卖下去。”

谈到君乐宝的销售情况,“在香港市场这是新品牌,这边人没听说过,短时间内肯定不会认。不过内

地来的游客可能感兴趣,他们知道这个牌子,对香港这边的奶粉质量应该更放心一些。”陆先生说,“他们是我们下一步介绍和推销产品的主要对象。”

“外地奶粉在香港发售,不需要我们准人,只要厂家愿意,可以直接上架卖。”香港食物环境卫生署发

言人说,“我们会不定期组织抽检。”

香港《公共卫生及市政条例》规定,任何人如在标签上对所售卖的食物作出虚假说明或在食物的性质、物质或品质方面误导他人,即属违法。一经定罪,最高罚款为5万元及监禁6个月。

陆先生知道这一规定,对君乐宝的奶粉品质问题,他并不担心。“是的,食环署有时候会以顾客的身份过来,买两罐回去检查。只是不知道他们什么时候会来,以及是否真的来过。不过我相信公司既然铺开了卖,君乐宝的品质应该没问题。”

重庆云阳——

不让一个孩子因贫掉队

本报记者 朱悦俊

天气越来越冷了。重庆市云阳县上坝小学校长袁昌银,摸着墙边一排新装的取暖设备说:“这可是我们学校的宝贝。今年冬天,孩子们的小手就不会长满冻疮,冻得像萝卜一样了。”

从去年年底开始,云阳县陆续投入650万元,针对海拔800米以上学校实施“暖冬计划”——为50人以上的21所学校安装散热器,为50人以下的42所学校安装碳晶墙暖等取暖设备。今年,高寒山区的7000多名师生终于在室温20摄氏度的教室里上课了。

云阳县地处三峡库区,是国家级贫困县。这里大部分的老百姓世代生活在山区,渴望子女能走出大山,而读书是最好的途径。云阳县委书记张学锋说:“培养一个学生,就能影响一个家庭。对云阳而言,办好教育是阻断贫困代际传递的最好方法。”

云阳县第三初级中学校长姚文明,每天清晨都要做一个特殊的晨课——微笑着和全校61个班级的师生打招呼。令他纳闷的是,毕业班的一个叫陈星月的小姑娘天天早到,却从不读书,只在课桌旁呆坐。细心的校长,问出了她的担忧。

原来,陈星月的父母离异多年,靠“吃低保”生活。强大的精神负

担,压得她无心学习。于是,学校决定每月为她提供200元生活补助,直至初中毕业;同时,请心理咨询师帮助其缓解沉重的心理压力。经济与精神上的援助,最终起到了效果。中考时,陈星月取得了全县第十名的优异成绩。

“从小学到高中,学校里有多少建档贫困户家庭的学生,有多少城市低保户家庭的学生,每位校长心里都清清楚楚。”云阳高级中学副校长余小游说,“仅我们学校,从2012年至今就有2430名低保学生免去了373万元的学费,有623名建档立卡贫困学生免去了近50万元的学费。这让我们看到了县里办好教育、不让一个孩子因贫穷掉队的决心。”

云阳每年在贫困学生资助方面的支出高达1984万元。“‘能上学’只是第一步,要彻底改变贫穷落后的面貌,关键在于提高人口素质,‘上好学,能成才’是老百姓最朴素的愿望,也是我们追求的目标。”云阳县委副书记、县长覃昌德说,高质量的教育需要以高素质的教师队伍为保障,因此,无论编制多紧缺,都必须挤出编制优先招老师。近年来,云阳县每年平均新增教师600余人,其中不乏来自天南地北的优秀师范生。

民生观

对于爱狗人士来说,唯有走到“依法依规”的轨道上来,不妨碍公共利益,其护狗行为才能得到理解

养狗需他律更要靠自律

孟海鹰

近日,长春市发起集中整治大型犬行动,不少人拍手叫好,也有人提出异议。养狗看似小事,但涉及的人群数量不少。养狗问题折射出不同人群的权利和利益如何协调的问题,甚至折射出利益多元下城市怎样管理才更科学的问题。

如何协调养狗人爱狗人和不养狗人会被狗影响生活的人的利益?两句话:依法依规文明养狗,依法依规爱狗护狗。

不久前,河北高速交警廊坊支队辖区发生一起爱狗人士驾车拦停运输车辆的事件。这样的事件,近年来屡屡发生。不少人在指责狗贩子的同时,往往忽视了一个问题。就是这些偷狗人之所以能得逞,一个前提是养狗人没有拴狗绳,任狗游走。这种行为是否不够文明呢?

夏天时,小区内有的养狗者遛狗时,看到有小孩子在玩,会离得老远就把本已拴着狗绳的小狗抱起来,生怕吓到孩子。也有的养狗者,神情倨傲,纵狗为乐,如果你要是问她一句咋不拴狗绳,她八成会用白眼翻你若干下,又不咬人?有啥怕的?即便咬了人,也不感觉歉意。两相对比,素质立判。

在不文明养狗的前提下,如果给他人带来隐患,即便是祭起爱狗之名,行的却只是狗权膨胀之实。某些养狗者不顾他人安全,恣意纵狗,那更是越界了。无原则的爱,多走一步,就是对别人的害。对于养狗者来说,唯有走到“依法依规”的轨道上来,不妨碍公共利益,其护狗行为才能得到理解。

从管理方来说,相对于养狗群体庞大而且散布城乡社区角落、警力又相对有限的现实,单纯依靠强制的力量来整治,效果,有,但有限。唯有推动内因转变,促使养狗者认真贯彻执行相关法律法规,自律以提高养狗素养,才是治本之策。

总之,爱狗,就要认真对待,不能带来伤害。爱,更要有能力,在有条件养狗的前提下,提高养狗素养,依法依规养狗,这才是真爱。

山东帮农民工讨薪9.21亿元

本报济南11月27日电 (记者潘俊强)记者从山东省人社厅获悉:今年以来,山东将治理拖欠农民工工资工作作为维护社会稳定的大事抓紧抓好。通过专项执法等手段,共为15.39万农民工追回工资待遇9.21亿元,曝光用人单位88家,向公安机关移送拒不支付劳动报酬案件85起。

山东省农民工总量已达2431万人,占全国的8.88%,依法保障农民工劳动报酬权益的任务非常繁重。山东从强化工资支付和拖欠清偿责任、全面实施“一书两金一卡”制度、依法严惩拖欠工资违法行为、改进建设领域支付管理和用工方式、加强责任落实6个方面重拳治欠薪。

北京将开通居住证网上登记

本报北京11月27日电 (记者王昊男)连续缴纳6个月个人所得税或社保(五险)的凭证,可作为流动人口办理居住证有效证明居住时间的材料。这是记者今天从北京市公安局了解到的消息。

近日,北京市公安局经与政府相关部门协调,增加了两项居住时间的证明材料,因任职受雇而取得的工资薪金连续缴纳6个月个人所得税的凭证,或连续缴纳6个月社保(五险)的凭证,可作为流动人口办理居住证有效证明居住时间的材料。北京市公安局相关负责人透露,将开通居住证网上自助登记和申报业务,最大限度方便群众办证。

景德镇推动保贷防社保中断

本报景德镇11月27日电 (魏本貌、戴健康)为解决已参加城镇职工基本养老保险的生活困难人员中断缴费问题,切实保障参保人员养老保险权益,江西省景德镇银监分局日前指导辖内江西银行试点开展城镇职工基本养老保险助保贷款工作。

目前,该行已与景德镇市财政局、社保局联合签订了《助保贷款三方合作协议书》,可向经景德镇市社保局审核通过的符合条件的缴费困难灵活就业参保人发放助保贷款,贷款期限最长不超过13年,总金额不超过5万元。助保贷款资金由银行直接划缴社保局指定账户,用于借款人本人缴纳基本养老保险费用,不得提取现金,不能挪作他用。

敬老助残公益联盟启动

本报北京11月27日电 (记者潘跃)为迎接12月3日“国际残疾人日”的到来,由北京生命阳光心理健康指导中心主办的“你我一样,共享阳光——阳光敬老助残公益联盟启动仪式”近日在北京举行。

在启动仪式上,北京市西城区生命阳光心理健康指导中心、中国残联政策研究室、北京市作家协会、中国政法大学团委、少年“爱心手牵手”助残公益团、中建一局三公司团委等12家单位结成“阳光敬老助残公益联盟”,旨在通过系列助残扶残志愿活动,关注残障人,特别是老年残障人群体的精神文化生活。



送暖到身边

供暖季开始,河北省大厂回族自治县开始施行城乡居民养老保险取暖补贴制度,城内所有参保人员每年都能领到310元的取暖补贴。图为11月27日,工作人员上门为小厂村村民马广亮发放领取补贴的银行卡。 刘 亮摄(人民视觉)